
 

 

Stimată Doamnă / Stimate Domn __________________________ 

 

Avem onoarea de a Vă invita la sesiunea ştiinţifică cu tema 

 

95 de ani de la Unirea Basarabiei cu România, 
 

care va avea loc miercuri, 27 martie 2013, la Academia de Muzică, 

Teatru şi Arte Plastice a Republicii Moldova   

(mun. Chişinău, str. Mateevici, 111). 

 

Începutul la ora  11.30. 

 

 

 

 

      Mesaje de salut: 
 

 

 Academician Gheorghe DUCA, 

Preşedintele Academiei de Ştiinţe a Moldovei 

 Cristian DAVID,  

Ministru delegat pentru Românii de pretutindeni  

 Conf. univ. dr. Victoria MELNIC, 

Rectorul Academiei de Muzică, Teatru şi Arte Plastice 

 Conf. univ. dr. Petre GURAN,  

Director al  Institutului Cultural Român  

„Mihai Eminescu”, Chişinău 

 

 

 

 

 

 

 Moderatori:  

 Gheorghe COJOCARU, conf. cerc. dr., 

Directorul Institutului de Istorie, Stat şi Drept al AŞM 

 Gheorghe  CLIVETI, prof. univ. dr.,  

Directorul Institutului de Istorie „A. D. Xenopol” -  Academia 

Română, Filiala Iaşi  

 

Comunicări: 

 Gheorghe COJOCARU,  conf. cerc.  dr., IISD al AŞM, 

27 martie 1918: ziua istorică a Unirii Basarabiei cu România   

 

 Academician Alexandru ZUB, Institutul de Istorie  

„A.D. Xenopol” - Academia Română, Filiala Iaşi, 

Despre Dimensiunea basarabeană a Unirii 
 

 Gheorghe NEGRU, conf. cerc. dr., IISD al AŞM,   

Mişcarea naţională în Basarabia la începutul secolului al XX-lea  

 

 Gheorghe CLIVETI,  prof. univ. dr., Institutul de Istorie  

„A.D. Xenopol” - Academia Română, Filiala Iaşi, 

Europa şi „chestiunea Basarabiei” 

 

 Cătălin TURLIUC, prof. univ. dr., Institutul de Istorie  

„A.D. Xenopol” - Academia Română, Filiala Iaşi, 

Conflict identitar şi statalitate în spaţiul românesc din perioada 

modernă 

 

 Valeriu POPOVSCHI, conf. cerc. dr., IISD al AŞM,   

Soluţii şi opţiuni privind Unirea Basarabiei cu România în 1918 

 

 Ion AGRIGOROAIEI, prof. univ. dr.,  

Universitatea ”A. I. Cuza” din Iaşi,  

Contextul internaţional al Unirii Basarabiei cu România (27 martie 

1918) 



 

 
 

 Nicolae ENCIU, conf. univ. dr. hab., IISD al AŞM, 

Marea Unire din 1918 în actualitate 

 

 Aurelian DĂNILĂ, prof. univ. dr. hab., Academician-

coordonator al Secţiei Ştiinţe Umaniste şi Arte a AŞM, 

George Enescu şi Unirea Basarabiei cu România  

 

 

 Concertul Corului  Mixt şi al Orchestrei Simfonice ale 

Academiei de Muzică, Teatru şi Arte Plastice.  

    În program: creaţii din muzica universală şi naţională. 

 

   

  Începutul la ora 15.00. 

 
 

 

 

Declaraţia Sfatului Ţării  

din 27 martie /9 aprilie 1918 

 

În numele poporului Basarabiei Sfatul Ţării declară: 
Republica Democratică Moldovenească (Basarabia), în hotarele ei 

dintre Prut, Marea Neagră şi vechile graniţe cu Austria, ruptă 
de Rusia acum o sută şi mai bine de ani din trupul vechii Moldove, 

în puterea dreptului istoric şi dreptului de neam, pe baza 
principiului că noroadele singure să-şi hotărască soarta lor, de 
azi înainte şi pentru totdeauna se uneşte cu mamă-sa România… 
Trăiască unirea Basarabiei cu România deapururea şi totdeauna. 

 

 

Preşedintele Sfatului Ţării,      I. Inculeţ 

Secretarul Sfatului Ţării,         I. Buzdugan 

 Institutul de Istorie, Stat şi Drept al AŞM 

Institutul de Istorie „A. D. Xenopol” – Academia Română, Filiala Iaşi 

Academia de Muzică, Teatru şi Arte Plastice a Republicii Moldova 

Institutul Cultural Român „Mihai Eminescu”, Chişinău 

Asociaţia Istoricilor din Republica Moldova 
 

 

 

Programul 

 manifestării ştiinţifice şi culturale consacrate împlinirii 

a 95 de ani de la Unirea Basarabiei cu România 

 

 

 
 

Chişinău, 

27 martie 2013 



 


